



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Tămăduirea indrăciților în ținutul Gădărenilor.

Tălcuirea Ev. de. Luca 8, 27.

După ce a potolit Isus furtuna de pe lacul Genezaretului, învățăceii, cari erau în corabia cu dânsul s'au înspăimântat și au zis unul cătră altul: Cine este acesta, că și vântul și marea ascultă de dânsul?

După aceasta minune, în care și-a aretat Isus puterea sa dumnezească asupra naturei a venit cu acea corabie în laturea Gădărenilor, care este dincolo de Galilea.

Partea aceasta era supusa de-a dreapta imperiului roman și era locuită în cea mai mare parte de păgâni.

Aci între păgâni a săvârșit Isus minunea care este povestită în sfânta evanghelie de azi, și în care Isus poruncind spiritului necurat să ieasă din cel indrăcit, două mii de spirite necurate au ieșit din el și căpătând slobozenia dela Isus, au intrat în turma porcilor, care era acolo pe o înălțime de unde au fugit în lac și cu toții sau inecat.

Mântuitorul acuma a pășit întâi pe pământ păgân până atunci umbla numai în Palestina și cași când satana ar fi ridicat un protest în contra actul mântuirii a lui Isus, un demonizat, un om stăpânit de satană iată se pune înaintea lui în cale voind se

impiedice drumul Mântuitorului. „Ce este mie cu tine Isuse?”

Oameni stăpâniți de satană erau în timpul Mântuitorului destul de numeroși. Ei trăiau în pesteri și în crepăturile pământului, rupeau lanțurile cu cari oamenii voiau să-i lege, au fugit răcnind și desbrecați între morminte și se chinuiau pre sine și pre alții cu pietri așa încât nimeni nu îndrăsnea să se apropie de dânșii. Acești demonizați erau o icoană fidelă de puterea grozavă a spiritului necurat asupra lumii păgâne.

Gădăreni păgâni s'au spăimântat văzând că toata turma de porci s'a inecat și fără se mai stea de voarbă cu Isus despre minunea aceasta orbitoare, l'au rugat se meargă dela dânși.

Iară El cu aceea a pedepsit pe Gădăreni pentru nepăsarea lor față de cele sufletești că intrând în corabia s'a întors înapoi.

Pașul întâi a lui Isus între păgâni este plin de învățătură pentru noi.

Dacă potolirea furtunei depe lacul Genezaretului a aretat puterea lui Isus asupra puterilor naturei, aci se arată el ca stăpân al spiritelor.

Deși spiritul necurat a voit se contrarieze acțiunile lui Isus, văzând pre Isus strigând a căzut în genunchi înaintea lui și numai după ce a dat slobozenia Isus a putut se între în porci, prin aceasta slobozenia a mai arătat Isus și aceea ca el este stăpânul tuturor lucrurilor pre pământ.

Mărturisirea spiritelor necurate din omul îndrăcit, eșirea lor silită și poruncită de Isus, nimicirea porcilor în număr atât de mare, numărul mare al Gădărenilor, cari au fugit la fața locului, mărturia celui vindecat, toate acestea au făcut din minunea aceasta strălucită o puternică dovadă despre dumnezeirea lui Isus înaintea păgânilor.

Din catechism.

44. Cum a făcut Dumnezeu pre omul cel dintâi ?

Dumnezeu a format pre omul cel dintâi din pulberea pământului și sufla în narile lui suflare de vieță și așa sa făcut omul în ființă viă. (Moise I. 27.)

Cum se vede Moise vorbește aci de doua substanțe, una care a luat Dumnezeu din materia pământului, și alta, sufletul care a luat ființă prin creațiunea nemijlocită a lui Dumnezeu pre cum spune Ecclesiasticul (12, 1, 7.) „Aduți aminte de Făcătorul tău în zilele tinereței tale și să se întoarcă aceasta pulbere în pământ, precum a fost, și suflătul să se întoarcă inapoi la Dumnezeu care l'a dat.”

Suflare de vieță, despre care vorbește Moise este sufletul inteligent a omului, care dă vieță trupului.

Pruncule suflătul teu
Este dela Dumnezeu.
Cunoaște pre Dumnezeu,
Că e Părintele teu.

Misiuni populare.

Părintele canonic din Gherla Rdis. Dr. Victor Bojor din 23—26 Octobrie crt. va ținea misiuni în Vișeu de mijloc iar in zilele 6, 7, 8, Nov. crt. în Săpânța. Tot în aceste zile (6-8 Nov.) se vor ținea misiuni și în Sighet de cetră profesorii preoți Ioan Birlea și Vas. Cziple conlucrând la ascultarea sfintelor mărturisi pār. prof. P. Szilágyi și I. Marina.

Serbările „Crucei roșie” în Sighet.

Serbările proiectate pentru aniversarea a 50 ani dela înființarea societății „Crucea roșie” a României, și-au luat inceputul cu 17 Octobrie (Dumineca) crt. în fiecare comună din județul nostru. În Sighetul-Marmației în toate bisericile s'a ținut serviciu divin împreunat cu vorbire ocazională despre însămnătatea, scopul și activitatea acestei societăți de binefacere.

După measă la orele 4 s'a ținut un matineu cu concursul tuturor școalelor secundare. S'a cântat „Imnul Crucei roșie” și alte piese sub dirigerea maistră a doamnei prof. Eliz. Jurca. Cântările au fost executate cu desăvârșită preciziune. Asemenea a cântat frumos și corul bine instruat al Școalei normale. Conferința despre „vitaminose” a dlui prim medic urban Dr. Alexandru Bălinth a stârunit viu interes în auditor și a legat atențiunea ascultătorilor până în sfârșit. Ar fi de dorit, dacă aceasta conferință ar apărea și în tipar. Matineul s'a incheiat cu dansuri naționale executate cu drăgălășie de 12 fetițe dela Liceul „Domnița Ileana”.

În cursul săptămânei se fac la Primărie înscrieri de membrii noi. În 21 Octombrie (Joi) d. m. reprezentație cu film nou la Cinematograf în favorul societății. Duminecă se aranjează chetă și seara petrecere.



Sf. Dimitrie — 26 Octombrie — și a tras orginea din Thesalonica, dintr-o familie de frunte Macedoniana. Nobil de origine dar a fost și mai nobil și strălucit în virtuți. A studiat mult și prin blândeța, virtuțile și învățătura lui sa distins într-atâta încât auzind aceste Impăratul Maximian la pus de locșitorul său în Grecia.

Sf. Dimitrie a corespuns prea deplin direcției sale înalte, deoarece țara concretă grijei lui a ocărmit-o cu înțelepciune și cu dreptate. Inse pre lângă aceste na uitat a sluji și împăratului ceresc nizuind a lăși creștinătatea între păgâni, și văzând succesul frumos a vestit publice pre Hristos. Semanța aruncată de Dimitrie a adus și pentru dînsul cununa de martiriu căci ca unul care a predicat legea cea adevărată și persecutată a fost prins și sa dus înaintea împăratului. Maximian înțelegând despre faptele locșitorului său bun și plăcut, a voit al cruța și la aruncat în temniță cugetând că cu timp se va lăpăda de credința creștinească. Inse împăratul sa înșelat, deoarece Dimitrie și în temniță continuu se ruga lui Dumnezeu.

În timpul acela Impăratul Maximian a rânduit să se facă jocuri și lupte publice. Mai ales îi plecea privi luptătorii cu sulite și cu sabie. Avea dînsul un luptaci ager cu numele Lie, pre care nu la potut învinge nimenii, acela era foarte plăcut împăratului, căci ori și ce om tare se pu-

nea cu dînsul la lupta îl învingea. După ce Lie a doborât vreo câțiva luptaci, a venit un tiner creștin cu nume Nestor (Sf. Martir Nestor 27 Octombrie) care a învins pre Lie și la culcat la pământ. Văzând aceasta împăratul sa superat foarte și chie-mând înaintea să pre Nestor, la întreat bat cumcă cu ce fel de vrăjitori la potut învinge pre Lie. Tinerul Nestor de și a știut cumcă nu va înconjura moartea a răspuns că pre dînsul nu vrăjiturile, ci puterea Dumnezeului creștinilor la ajutorat și Dimitrie cel din temniță. Și anume tinerul înainte de ce ar fi pornit la luptă în contra lui Lie, a mers la Sf. Dimitrie și sa recomandat în rugăciunile lui pie, iar Sf. Dimitrie însemnând fruntea și pieptul tinerului cu semnul crucii la îmbărbătat și ia zis: „Și pre Lie îl vei învinge și te vei face și Martir a lui Hristos”. Maximian auzind aceasta, a poruncit să se strepungă Nestor cu sabie, și porunca împărătească îndată sa și îndeplinit. Apoi a dispus cumcă și Dimitrie se fie strepuns în pivniță cu sulită, și așa sa și întâmplat. Astfel a dobândit Sf. Dimitrie cununa de martir.

Cu mijlocirea Sf. Dimitrie sa făcut minuni multe. „Na fost morb care se nul vindece se scrie despre dînsul — și na fost diavol atît de puternic pre care să nul învingă”. Dintre minunile Sf. Dimitrie amintim următoarele. La moartea Sf. Dimitrie a fost de fața și servitorul seu Lupu (vezi 23 August) care loând paliul Sfântului la muiet în sângele aceluia, precum și inelul Sfântului udându-l asemenea cu sângele lui, le a dus cu sine, și după ce toți aceia cari sau atîns de acel paliu și de acel inel sau vindecat de boli și și de năcazuri, a ieșit vestea acelor minuni în toată Thesalonica și și în ținuturile

depărtate. Auzind despre acestea și Maximian a poruncit să se taie capul Lupului, și astfel servul sa dus după Domnul său, la Domnul cel ceresc.

După încetarea persecuțiilor asupra mormântului Sf. Dimitrie s'a zidit o bisericuță.

După ace un om avut, cu nume Leontie din parțile Hiricului cuprins de o boală grea, a mers în Thesalonica și acolo s'a culcat pre mormântului Sfântului Dimitrie, și îndată sa vindecat. Acel Leontie apoi în semn de multumită sa decis a zidi o biserică pompoasă în onoarea Sfântului. Când sau scos sfântele moaște a lui Dimitrie ca să se aseze în biserică cea nouă, lea aflat întregi și neputrezite, și a curs din ele mir cu un miros plăcut de care sa umplut tot orașul. Sau dus cu mulțime bolnavi lângă osemintele Sfântului și foarte mulți au dobândit vindecare. Leontie provăzând biserică cu cele de lipse a vroit să ducă în patria sa o parte oarecare din oasele Sfântului, inse arătându-se Sfântul în vis la oprit de aceasta, deci Leontie a loat numai giolgiul cu

care a fost învălit Sfântul și puțin din Sângele lui și acele leau dus în țara sa. Acolo fiind foarte morbos Marian locjiitorul Hiricului, sa pus pre dânsul acel giolg și sa vindecat.

Sf. Dimitrie cu întrepunerea sa la bunul Dumnezeu a ajutorat cetatea sa de o foamete mare, de două rânduri de invaziunea inamicilor, pre un episcop prins de inimic la deslegat de legături și la condus în Thesalonica. Pre două fete cuvioase le au mântuit dela inimic în mod minunat, căci la rugarea lui îngerii Domnului au redicat fetele și prin aer leau dus in biserică Sf. Dimitrie din Thesalonica.

La librăria Asociațiunii (Sighet, Piața Unirii No. 25) se găsește cărticica

„ANUL SFÂNT”

Conține îndrumări și rugăciuni prețioase pentru a potea câștiga îndulgențele împreunate cu anul sfânt iubilare.

Prețul cărticelei este 5 Lei.

Calendar săptămânal.

24—30 Octomvrie, 1926.

24. Dumineca VI. d. In. Sf. Cruci (Ev. d. Luca 8, 27.) M. Areta.
25. Luni. M. Marțian și Martirie.
26. Marți. M. Dimitrie.
27. Miercuri. M. Nestor.
28. Joi. M. Terentie și Neonela.
29. Vineri. M. Anastasia Romana.
30. Sâmbătă. Zenovie și Zenovia.